

俄罗斯调查人员10月21日启动对法国道达尔石油集团董事会主席兼全球首席执行官马哲睿意外死亡事件的调查,就坠机原因给出四种可能说法。调查人员正就其中的“司机醉酒说”和“玩忽职守说”展开进一步调查。

马哲睿所乘坐的私人飞机20日晚在莫斯科伏努科沃3号机场起飞时撞上扫雪机坠毁,机上4人全部遇难。除马哲睿外,另外3人均为来自法国的机组人员。俄罗斯调查人员说,飞机与扫雪机相撞后,最终在跑道上起火坠毁。

道达尔是西方国家中与俄罗斯合作最多的能源公司之一。到2020年,这家公司在俄罗斯的油气产量预计将超过公司全球产量的十分之一。

扫雪机司机醉酒? 机场官员玩忽职守?  
天气条件较差? 飞机驾驶员操作失误?

# 法石油巨头 坠机身亡原因蹊跷

他生前反对制裁俄罗斯  
被普京称为“真朋友”

近期国际原油价格连跌  
石油已成美国对付俄罗斯的“武器”

## 俄罗斯民航称“飞机撞上了扫雪机”

俄罗斯媒体21日援引航空部门的消息报道,一架私人飞机在莫斯科一座机场起飞时撞上扫雪机坠毁,机上乘员全部死亡,其中包括法国道达尔石油集团董事会主席兼全球首席执行官马哲睿。

目前,道达尔集团已经确认了马哲睿遇难的消息。俄民航部门消息人士告诉俄塔社记者:“机上有一名乘客,是法国公民马哲睿,其他三名机组人员也是法国公民。根据初步调查,飞机撞上了扫雪机。”

事故发生在莫斯科伏努科沃机场。俄罗斯紧急情况部发表声明说,莫斯科时间20日晚11时58分,一架小飞机坠毁,当时“明显起飞”。机场一名消息人士说,飞机坠毁后,救援人员赶到事发现场,“立即进行灭火”。

马哲睿20日在莫斯科市郊的戈尔基出席由俄政府举办的一个外国投资会议,当晚准备返回巴黎。俄罗斯《导报》报道,出事前几个小时,马哲睿刚刚与俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫会面。

## 俄总统普京称其为“俄罗斯真朋友”

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京21日向法国总统弗朗索瓦·奥朗德发电报,就马哲睿遇难表示哀悼,并称他为俄罗斯的“真朋友”。

根据克里姆林宫公布的电报内容,普京写道:“请向马哲睿的家属和朋友转达我最真诚的哀悼和同情。他是杰出的法国商界领袖,是

俄法两国诸多重大合作计划的先锋,为两国多年来能源领域富有成果的合作奠定了基础。”

普京的发言人佩斯科夫说,普京和马哲睿很早以前就相识,两人有着亲密的工作关系。他说:“普京总统高度赞赏马哲睿的商界才华和他为俄法双边关系发展作出的努力。”

## 马哲睿生前倡导与俄合作反对制裁

马哲睿现年63岁,从2010年起任道达尔董事会主席兼全球首席执行官,是全球石油行业重量级人物。

马哲睿一直反对西方国家对俄罗斯实施经济制裁,称孤立俄罗斯将有损全球经济。他经常往返于俄法之间,最近还同欧美“制裁名单”中的一名俄罗斯人在巴黎共进晚餐。

马哲睿生前多次呼吁欧洲不要彻底脱离

对俄罗斯天然气的依赖,而应该努力确保让俄罗斯的天然气更安全地运抵欧洲国家。

他今年7月告诉路透社记者:“俄罗斯是一个伙伴,我们不应把时间浪费在保护自身免遭邻居伤害方面……俄罗斯多次救了我们。”

道达尔上月发表声明说,尽管欧盟对俄追加了制裁,但道达尔不会停止在西伯利亚西北部地区开采天然气资源的“亚马尔项目”。

## 失事原因蹊跷

### ① “司机醉酒说”

马哲睿遇难后,俄罗斯调查人员随即对坠机原因展开调查,并给出四种可能说法,包括扫雪机司机醉酒导致操作不当、机场官员玩忽职守、天气条件较差能见度较低以及飞机驾驶员操作失误。

调查人员初步认定“醉酒说”为坠机原因,拘留了扫雪机司机并对他展开询问。同时,空管人员和目击者也被询问。

俄罗斯负责调查严重事故的调查委员会发表声明说:“我们已查明,扫雪机司机事发时处于醉酒状态。”扫雪机司机在这起事件中并没有受伤。不过,扫雪机司机的辩护律师亚历山大·卡拉巴诺夫否认上述说法,称自己的客户有心脏病,滴酒不沾。他说:“我的客户患有慢性心脏病,从不喝酒。他的亲属和医生都能证实这一点。事件发生时,他处于清醒状态。”卡拉巴诺夫暗示扫雪机司机是“替罪羊”。“我们不想看到,事故责任被嫁祸给一名普通人。”

### ② “玩忽职守说”

俄罗斯调查委员会21日晚些时候再次发表声明,称坠机原因为“机场高级官员玩忽职守”。

声明中写道:“这场悲剧并不是环境因素造成……而是由机场高级官员玩忽职守造成。”调查人员说,这些官员未能确保机场工作人员尽忠职守,最终酿成惨剧,将被追究刑事责任。

调查委员会发言人弗拉基米尔·马尔金警告,伏努科沃3号机场一些官员可能被停职。他说:“调查人员将很快采取行动,把一些官员调离工作岗位。这些官员涉嫌妨碍调查。”

马尔金同时提及扫雪机司机并公布其姓名为弗拉基米尔·马丁年科。他说:“虽然第一个嫌疑人已经出现,但很显然,事件直接相关者背后是机场高级管理层的玩忽职守。” (本版稿件据新华社)



法国道达尔石油集团董事会主席兼全球首席执行官马哲睿

### ● 延伸

## 美国拿起“石油武器” 对付俄罗斯

自6月以来,全球原油市场价格持续下跌,四个月来跌幅超过25%。10月18日零时,国内成品油油价迎来7月以来连续第六次下调,也是今年油价下调幅度最大的一次。

“六连降”背后是国际油价由近120美元的高位“跳水”至80多美元。其原因除了全球经济增速放缓,还与欧佩克(石油输出国组织)与美国“掰手腕”争夺市场、美国趁机打击俄罗斯等因素密切相关。

目前,国际上对油价“跳水”的原因主要有一种政治上的分析。比如英国《金融时报》甚至将本轮油价下跌与“冷战”时对比,称现在与1985年很像,当时的低迷行情最终在财政上拖垮了苏联。

俄罗斯总统普京却没有那么悲观。10月17日,普京在米兰出席欧亚峰会时表示,油价大跌可能促使俄罗斯调整预算,但不是“悲剧”,俄的外汇储备足够控制卢布走软的局面。

### ● 影响

## 普京的挑战 不在石油在国内

《金融时报》21日报道称,油价在过去3个月下跌25%的确对俄罗斯政府造成了冲击。报道称,这只是表面,普京面临的真正问题是:实际收入增长停滞,很有可能是不断下降。未来几年资本外逃将继续导致投资下降,从而导致增长减速。俄罗斯政府对2015年经济增长2%的预测已经显得有些过于乐观。在油价下跌之前,市场的共识是增长1%;现在市场分析师和国际组织的预测是0.5%左右。尽管俄罗斯央行将努力遏制通胀,但卢布贬值将侵蚀俄罗斯消费者的实际购买力。俄罗斯是一个食品和消费品的净进口国,尽管可以进口大量的替代品,但预计整体价格将会上涨。

报道指出,普京政府从未遇到过如此严峻的预算约束。即使是在2008年至2009年金融危机期间,这种挑战也比现在更加可控。当时预算建立在油价每桶40美元至50美元的基础之上,同时俄罗斯的储备基金和国家福利基金的规模也大得多,达到GDP的20%。俄罗斯通过增加支出的方式摆脱了危机。

而俄罗斯政府这次将不得不在削减支出和增税之间做出选择,前者相当于公开承认自己无力实现普京在2012年时的竞选承诺,后者将进一步打击投资和GDP增长。